
OBJETIVOS DE LA MATERIA DE FÍSICA Y QUÍMICA DE 3̂  DE ESO

Unidad 1: El método científico

1. Saber qué es la ciencia.
2. Conocer en qué consiste el método científico y describir sus etapas fundamentales.
3. Conocer el Sistema internacional de Unidades y saber utilizar la notación científica. 
5. Reconocer materiales de laboratorio y medidas de seguridad en el laboratorio.

Unidad 2: Estructura atómica de la materia

1. Conocer las leyes fundamentales de la Química.
2. Conocer la teoría atómica de Dalton.
3. Conocer la evolución histórica de ios modelos atómicos.
4. Distinguir las partes del átomo diferenciando sus partículas subatómicas.
5. Reconocer la diferencia entre átomos y elementos.
6. Conocer los conceptos de masa atómica e isótopos.

Unidad 3: Las sustancias químicas
1. Conocer qué es un elemento químico
2. Conocer la tabla periódica de los elementos.
3. Saber por qué se unen los átomos.
4. Distinguir entre moléculas y cristales
5. Saber calcular las masas atómicas y moleculares.
6 . Reconocer sustancias químicas de interés.
7. Formular y nombrar compuestos binarios siguiendo las normas IUPAC.

Unidad 4: Las reacciones químicas
1. Conocer el concepto de mol.
2. Diferenciar entre masa molecular y molar.
3. Distinguir los tipos de reacciones químicas.
4. Ajustar reacciones químicas.
5. Conocer las aplicaciones sociales de la química.

Unidad 5: Fuerzas en la naturaleza
1. Reconocer los efectos de las fuerzas.
2. Identificar las fuerzas presentes en situaciones cotidianas.
3. Advertir la fuerza de rozamiento en situaciones habituales.
4. Relacionar los movimientos con las causas que los producen.
5. Conocer la evolución de las ¡deas sobre el universo a lo largo de la historia.
6 . Identificar el peso como una fuerza gravitatoria.
7. Distinguir entre peso y masa.
8 . Conocer la ley de la gravitación universa!.
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La ciencia es un m odo de conocim iento que se desarrolla utilizando métodos 
de trabajo muy rigurosos, que se engloban en el denominado método científico.

Para que un conocim iento sea calificado de «científico» se debe contrastar con 
ia realidad (comprobar que lo qüe se dice ocurre así realmente), y ha de estar 
basado en las pruebas obtenidas de esta contrastación. Además, ha de ser re­
producible, esto es, se ha de poder contrastar con la realidad cuando se quiera.

I/Aprende, aplica y avanza _______________________________
1 El conocim iento científico siempre parte de la necesidad de explicar un pro­

blema, o fenómeno, basado en hechos. Lo primero que se hace es dar posibles 
explicaciones o respuestas (h ipótesis) y después comprobar, normalmente 
mediante experimentos, si son correctas. De estos experimentos se obtienen 
datos que, una vez analizados, derivan en resultados y conclusiones que se 
han de basar en las pruebas obtenidas. Si estos resultados y conclusiones no 
son acordes con la realidad, habrá que plantear nuevas hipótesis, pero si con­
firman la inicialmente planteada, pasan a ser leyes o teorías científicas.

Completa el siguiente diagrama sobre las etapas de ia metodología científica.
Si refutan las hipótesis 

se plantean otras 'f
■ V-.. • ■ .... . ■

....... .. ... .  ............ ¿i . j  . . . . . . . . . . . . . . . .
1- {hechos},^- (conjeturas!#-'4  (toma de datos)'^- -4 (basadas en prue

Se proponen Se comprueba Se analizan Si confirman
posibles si son los la

respuestas correctas datos hipótesis

2 En la sección de astrología de una revista puedes leer, en tu horóscopo: «Hoy 
ganarás mucho dinero». Responde a estas preguntas:

a) ¿Se puede contrastar con ia realidad?

b) ¿Se verificaría para todas las personas que tengan ese horóscopo?

c) ¿Es reproducible?

d) ¿Se trata de conocim iento científico?
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La Física y la Química son dos modos de conocim iento científico, lo que signi­
fica que se desarrollan siguiendo la m etodología científica y producen conoci­
m iento contrastabíe con la realidad y reproducible.

ES propósito de ambas disciplinas científicas es el de explicar los cam bios que 
experim enta la m ateria que nos rodea, que pueden ser de dos tipos:

• Cambios físicos: cuando no cambia ¡a naturaleza de la sustancia que expe­
rimenta ei cambio. Por ejemplo, cuando arrugamos un papel, este cambia 
(ahora está arrugado), pero sigue siendo papel.

* Cambios químicos: cuando cambia la naturaleza de la sustancia. Por ejem­
plo, si quemamos el papel, este cambia, y dejamos de tener papel.

^.prende, aplica y avanza - _____________
1 Responde a las siguientes preguntas:

a) ¿Qué significa que la Física y la Química son disciplinas científicas?

b) ¿Cuál es el p ropósito  de estas disciplinas científicas?

c) ¿Qué es un cam bio físico?

d) ¿Qué es un cam bio químico?

2 Indica si los siguientes cambios son físicos o químicos;

a) El agua se conge la ........................  b) El hierro se oxida.................. ...... ......

c) La madera arde..............................  d ) Un objeto cae hacía el sue lo ...............

e) El vino se avinagra......... ............... f)  El alcohol se evapora.............................

g) Se rom pe un ja rrón ....................... h) Se enciende una vela.......  .......  ..........

3 Completa la siguiente frase:

L a ........................... y la .............................pretenden explicar lo s ....................... .

que experimenta ía ...... ......que nos rodea. La Física estudia ¡os cam­

bios ........................... , en los que después del cam bio se observan sustancias

........................... a las iniciales. La Química estudia los cam b ios.............................

en los que se obtienen sustancias........................... a ¡as iniciales.



■’ ! ¡agnítudes risicas. Unfdé : s y medida

Magnitud física es tocia propiedad de ia materia que puede ser m edida de 
forma objetiva.

Para medir una magnitud física lo primero que tenemos que hacer es decidir 
qué unidad se va a utilizar, y después com parar cuántas veces cabe esa uni­
dad en la cantidad a medir. Por ejemplo, para expresar e! ancho de un A4 en 
centímetros (se elige ei centímetro, cm, com o unidad) hemos de com probar 
cuántas veces cabe 1 cm en ei ancho a medir, obteniendo un to ta i de 21 veces. 
Por eso decimos que el ancho del A 4  es de 21 cm.

Son muchas las propiedades de la materia que se pueden medir de form a obje­
tiva, pero no todas son independientes de las otras. Por convenio, se han elegido 
siete magnitudes fundamentales, en función de ias cuales se pueden expresar 
ei resto, que reciben el nombre de magnitudes derivadas. Además, para poder 
hablar a nivel internacional se ha defin ido eí Sistema Internacional de Unidades 
(SI), en el que se establecen las unidades de las magnitudes fundamentales.

Aprende, aplica y avanza
1 De entre los siguientes elementos, indica cuáles hacen referencia a m agnitu­

des físicas:

a) Peso, 

e) Rapidez.

b) Honor, 

f) Justicia.

c) Belleza, 

g) Temperatura.

d ) Tamaño, 

h) Amor.

2 La tabla siguiente muestra tres m agnitudes fundamentales m uy utilizadas 
para estudiar el m ovim iento de los cuerpos, jun to  con sus unidades SI:

i
| Longitud Metro

!
m

i............. ........................
1
! Masa;

Kilogramo
i

kg
1
j Tiempo

!
Segundo I s

A partir de las descripciones que se ofrecen, rellena la siguiente tabla con las 
unidades SI y los símbolos que les corresponden:

Superficie
La de un rectángulo se obtiene multiplicando 
dos longitudes: base • altura

Velocidad
Es ei espacio que recorre un móvil en cada 
unidad de tiempo

Densidad
La masa que tiene cada unidad de volumen 
de una sustancia
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Unidad inicial

En ciencias se trabaja en ocasiones con sistemas muy pequeños o muy grandes, il
io que obligaría a utilizar números de muchas cifras. Para evita rio, se definen ] 
m últip los y subm últip los de ias unidades, que se representan con una ietra de­
lante de la unidad. En la tabla siguiente se muestran algunos de estos prefijos:

Kilo- k 1000

Hecto- h- 100

Deca- da 10

Unidad

Deci- d 0,1

Centi- c 0,01

Mili- m 0,001

Aprende, aplica y avanza____
1 Reaiiza las siguientes conversiones:

a) 10 cm, ¿cuántos metros son?

b) 1 0 0  mg, expresados en kg.

c) 1 das, ¿cuántos ms son?

d) Expresa 20 km en dm.

2 Un ob je to  de 2,45 hg ocupa un volum en de 100 m L  ¿Cuál es su densidad, en 
ei sistema internacional de unidades?

N o m b r e  y  -spa lik ? :



Unidad in icia l
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Para trabajar de forma segura en el laboratorio hay que conocer bien el materiaí 
que podemos encontrar en éi y las normas básicas de seguridad, así como la 
información representada en las etiquetas de los productos químicos.

á frsnde , aplica y avanza

1 Completa las siguientes frases, relacionadas con normas de uso del labora­
torio:

a) Para proteger la ........................................................  ... , utiliza siempre una bata.

b) U tiliza ..........................protectoras, y ..................... . de látex.

c) Si tienes e l .......................... largo, recógetelo.

................... con jabón después de tocar a lg ún ....... ...... ............d) Lávate las ..........................
químico.

e) No manipules productos

f) Los .......................... y las

mucha precaución.

cerca de fuentes de calor.

fuertes han de manipularse con

g) Si mezclas a lgún ...........................co n .......................... . añade el

sobre e l ........... ....... ......., nunca al contrario.

2 Asocia las etiquetas con su significado:

a) j b)

< ^  t *  É '

c) d )

-

e)

■®¡;
: ' '

Toxicidad
aguda

Cancerígeno,
mutágeno

Sustancia
corrosiva

Sustancia
inflamable

Dañino para el 
medio ambiente



un idad  inicia!

Debajo de cada imagen, escribe el nom bre del material de laboratorio que 
observas en ellas:

a)

1 I 
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b)
i ...................... - ■ --
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í .  Pasa a notadas s e t t ic a  los- sígpefilés í ié iis m s ::

a) 0,000 041 b)S7 250000 e l«  > |125¿§-10^

2. Realeza los siguientes cambios de unidades medrante factores de conversión:

a) 6300 pg a dg b) 8 :S ii s t t  e ^O O S n fg c m 2 d) 3400 dm3 a dam3 €¡)2$OQ&£la; a #

f) 11?4 g/cm3 à kg/m3 t í  4  li a s h) 2C© $ a h i) 85 km/h a m/s j) 2: m/s a km/h

X10

TU _ _ _  GJ¿___ ___  MU kU hU daU U dü cU m U ___ ____ y®  . /?# - '___ _ _  o lí

U es la unidad que puede ser g, m, L, s, Pa, N, J, etc....

X10

Tm Qm__ ___ Mm km hm dam m dm cm m m ______tim _______nm___  pm

x io ^ io o

Tm2 Gm2 Mm2 km2 hm2 dam2 m2 úmz cm2 mm2 %m 2 nm2 pm2

XI03= 100Q

Tm3 ___Gm3 Mm3______ km3 hm3 dam3 m3 dms cm5 mm3 __  pm3 __ nm3 __ pm3

1 U 1 dm3 « 1000 cm3 ü 3 s 1000 dm3 ■ 10001

1 h ~ SO min » 3600 § % min = @0 § 1 año » 12 mesas 1 mes = 30 días 1 día ~ 24 h

NOTACIÓN CIENTÍFICA: número con una sois cifra entera, distinta,de egro, multiplicada por úna potencia de 10 

® Si tenemos que correr la coma á la izquierda resultará una potencia de 10 con expórtente positivo 

52500 = 5,25 * IO4 B exponerte será et número de posiciones que corramos la coma

« Si tenemos que correr la coma a la derecha resultará una potencia de 10 con exponente negativo

0,0066 = 6,6 ■ 10"3 El exponente será @1 número de posiciones que corramos ía coma
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Conservación de la  nsasa y  p ro p o rc io n a  dsn Tí:pPt?§l!mÈssàm

Cuando hacemos reaccionar dos elementos químicos para form ar un com­
puesto, se cumpien dos Seyes de la química: Sa ley de la conservación de la 
masa y la ley de las proporciones, definidas.

Ley de la conservación de ¡a masa
Si hacemos reaccionar 12 g de carbono con 16 g de oxígeno obtenemos 28 g 
de monóxido de carbono, un gas tóxico que se produce por un ma! funciona­
m iento de los sistemas de calefacción, como son aígunas calderas:

C
carbono 
12 g de C

O
oxígeno 

16 g de O

CO
monóxido de carbono

28 g de CO

La ley de conservación de ia masa dice que la suma de las masas de los reac­
tivos (carbono y oxígeno en nuestro ejemplo) es iguai a la suma de las masas
de ios productos (m onóxido de carbono en nuestro ejemplo).

Ley de las proporciones defin idas
Si ahora hacemos reaccionar 24 g de carbono, necesitaremos 32 g de oxígeno 
para obtener 56 g de m onóxido de carbono. La proporción en la que reaccionan 
los elementos para form ar un compuesto es siempre la misma, en este caso:

' 24 9c _ 12 9c _ 3 gc
32 go 16 g0 4 g 0

También se cumple que la proporción entre cualquiera de los elementos (oxíge­
no o carbono) y eí compuesto form ado (m onóxido de carbono) es constante.

12 g c _  24 gc _ 3 g c 
28 g0 56 g0 7 g0

Aprende, aplica y avanza
1 Calcula la masa de carbono que será necesaria para que reaccionen 48 g de 

oxígeno y se form e monóxido de carbono. Utiliza para ello ía proporción que 
hemos dado en ei ejemplo.

3 g c____  * g c
4 go 48 g0 9 c

Comprueba que se cumple ia ley de la conservación de ia masa en ei ejercicio 
anterior. Para ello, calcula ia masa de monóxido de carbono (CO) aplicando la 
ley de las proporciones definidas.

4 gc 48 gc
9 co7 geo x  9 co

g de oxígeno + ......... g de carbono = ...........g de monóxido de carbono

© 
G

ru
po

 
An

ay
a,

 S
.A 

M
at

er
ia

! 
fo

to
co

pi
ab

le
 

au
to

riz
ad

o.



-.pc-.z ,■ 1808, e! c ientífico inglés J, Da (ton.
:,us ¡deas acerca de qué estaba com-

d '’:"Cra ís material; para ello, utilizó una idea que
p He la Grecia Clásica: el átom o,pro-’-- 1 ^

;.|V  Le materia está form ada de partículas muy 
oeq.ueñas, denominadas átomos.

i
i 2-. Los átomos de un m ism o elem ento quím ico 
| - (por ejemplo, cloro) son idénticos entre sí en
i rrsasa y propiedades, y diferentes de los ele- 
j rhentos de cualquier o tro  e lem ento químico 
j (por ejemplo, sodio).

3-. Los átomos de d istin tos elementos se com ­
binan entre sí para form ar compuestos; por 
ejemplo, dos átomos de h idrógeno (H) se 
unen con uno de oxígeno (O) para form ar una 
molécula de agua (H20).

4a. En una reacción química se reordenan los á to ­
mos de ios d istintos elementos para form ar 
compuestos nuevos.

ádrende, aplica y  avanza ___________________________________

1 Utilizando las imágenes de esta página, identifica dos compuestos diferentes 
que estén formados por átomos de los mismos elementos químicos. Indica en 
qué se diferencian.

2 ¿Con qué ley de la química podemos relacionar la cuarta hipótesis de la teoría 
atómica de Dalton?

3 ¿Cuál es la proporción de átomos de carbono e hidrógeno en el metano? ¿Con 
qué ley relacionas este hecho?

i' ....y."..

€
l  ‘ 1

HiP

& ' ../

i' ' .. ' ; r. .i ?. ’l

l ® '  - M :

c2h4 ch4 h2o nh3

Hr  H

%
0.: -
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! ¿n 1837, el físico britán ico J. J. Thomson estu­
dió unos «rayos misteriosos» (rayos catódicos), 
que aparecían en unos tubos de vid rio  con gas 
en su interior cuando eran sometidos a descar­
gas eléctricas muy altas.

• Los rayos catódicos son iguales para todos los 
gases que se introduzcan en el tubo  de des­
carga.

* Estos rayos están form ados por partículas de 
masa muy pequeña y carga eléctrica negati­
va, que son ios electrones, presentes en todos 
los átomos.

La radiactiv idad
En 1895, un físico alemán, W. K. Roentgen, y 
años más tarde Becquerel y M. Curie, observa­
ron ía emisión que provenía de algunas sustan­
cias (sustancias radiactivas): la radiactividad. 
Existen tres tipos de radiactividad: la alfa (a), la 
beta (p) y la emisión gamma (y). Tienen distinta 

| carga y diferente poder de penetración.

Completa las frases y resume ................................................  ...

1 Completa las palabras que faltan en este párrafo:

a) L o s .............................son partículas de masa muy  ................. .........  y carga

e lé c tr ica .............................que se encuentran en todos io s ................................

Se descubrieron en tubos d e ...............................

b) Los electrones de cualquier elemento son ............................ y pueden ........

............... ...... entre átomos.

c) E xisten.......................   tipos de emisiones radiactivas: la em is ión .

............. , de carga e léc trica ............................. , y ............................. poder de pe­

netración, la em is ión ..............................de carga e lé c tr ica .................... ............

y la em isión.......................   sin carga eléctrica y mayor poder de penetración.

Placa positiva
* .
© Ánodo'

Cátodo

Placa negativa

.

; * X

s.
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Unidad

os n e .Jo io s  '"i r  o>~

En ios primeros años dsi siglo xx, se propusieron 
modelos para el átomo. Cada uno de eilos apor­
taba nueva información, descubierta en experi­
mentos diferentes, Posteriorm ente, nuestro cono­
cim iento sobre el á tom o mejoró, hasta el modelo 
actual, mucho más complejo.

Modelo atóm ico de Thom son

El átomo está form ado por una parte ma.ciza, con 
carga positiva, en la que están incrustados los elec­
trones, con carga negativa. El con junto  es neutro.

Modelo atóm ico de R utherford

La carga positiva del átom o está concentrada en 
el núcleo. A lrededor del núcleo o rb itan  los e lectro­
nes, como si fueran planetas a lrededor del so!, La 
mayor parte del átom o está vacío.

Modelo atóm ico de Bohr

Basado en el modelo de Rutherford, pero con una 
m odificación fundamenta!: los electrones no están 
en cualquier órbita, sino en unas concretas, llama­
das estacionarias, donde son estables.

Electrones

Zona cargada positivamente

Electrones orbitando

Núcleo con 
carga positiva

Electrones en órbita estacionaria

Completa las frases y resume ______________________________

1 Enumera las diferencias entre los modelos atóm icos de Thomson y Ruther­
ford y entre los modelos de Rutherford y Bohr, com pletando las palabras de 
estos cuadros.

El modeio d e ............................. supone que el á tom o es macizo, mientras que

el de Rutherford índica que fundam entalm ente es e sp a c io ............................ . .

La ca rg a ..... ...................... . de! átomo, según Thomson, está po r todo  e! átomo,

mientras en el m odeio de R utherford está concentrada en un lugar, llamado

En el modelo de Rutherford, ios .............................  están en órb itas cuales­

quiera, mientras que en e! m odelo de Bohr e sas ............................. son órbitas

.............................   donde el e lectrón e s ................................



Unidad

Las parU'CüíñS'SL'yaton'iicas

pn ja actualidad se sabe que los átomos estén form a­
dos por tres clases de partículas: el protón, el neutrón 
y  ei electrón. Veamos sus características.

Electrón
Se encuentra en la corteza del átomo.
Carga eléctrica -1,
Masa tan pequeña que es despreciable.

Protón
Se encuentra en el núcleo de! átomo.
Carga eléctrica +1.
Masa igual a 1 u.

Neutrón
Se encuentra en el núcleo de¡ átomo.
Sin carga eléctrica.

Masa igual a 1 u.

Llamamos número másico, A, a la suma del número de 
protones y neutrones.
Llamamos número atómico.. Z, al número de protones.

Electrón 9

Protón m

Neutrón m

i I

Aprende, aplica y avanza

1 índica si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V ) o faísas (F):

a) Si un átomo es neutro, es decir, su carga tota l es cero, el número 
de protones que posee es igua! al número de neutrones que posea.

b) Si un átomo es neutro, es decir, su carga to ta l es cero, el número 
de protones que posee es igual a! número de electrones que posea.

c) Podemos encontrar electrones en el núcleo de un átomo.

d) La masa de un electrón es mayor que la de un neutrón.

□
□□□

2 Completa la tabla sobre átomos neutros; fíjate para ello en ei e jem plo de la 
primera füa:

í..--..............
4 j 3 4 i 4 7

6 ¡ 6 j
i 6 !¡

2 i 2 I i
I

8 ii j 8
i!i 17

8 ! 8 1 i
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; Se llama isótopos a átom os que tienen el mismo número de protones y di- ¡
|: ferente número de neutrones. Por ello, su número atómico, Z, es igual, pero |
| tienen d istin to número másico, A  i
L__------------------------------------------ ---------------------------------------------------------------------------- r

Aprende, aplica y avanza
1 En la ilustración te  mostramos los isótopos del carbono. Todos los átomos 

tienen ei mismo número de protones, por eso son todos del m ismo elemento 
químico, en este caso carbono. Completa la tabla con el número de partícu­
las subatómicas de los isótopos deí carbono:

. : . ::v,Sf Z . j Z Z  

Carbono-12 (
l l p

Carbono-13 i
s

Carbono-14 1

2 ¿Qué significa el número que acompaña al nombre de! elemento cuando nos 
referimos a un isótopo?

teatiza una pequeña in ve stigació n ______________________
3 Algunos isótopos, que em iten radiación, porque son inestables, se llaman 

isótopos radiactivos, y pueden tener aplicaciones diversas: en medicina y 
com o fuente de energía. Busca en Internet inform ación acerca deí uranio-238 
y el uranio-235 y responde a las siguientes preguntas. Con tus respuestas, es­
cribe un pequeño informe.

a) ¿Cuántos protones tiene el uranio?

b) ¿Cuál es la diferencia entre un átom o de uranio-235 y uno de uranio-238?

c) ¿Son fos dos isótopos radiactivos?

d) ¿Cuál de los dos isótopos se utiliza en los reactores nucleares? ¿Para qué 
se utilizan estos reactores nucleares?

e) ¿Es la energía nuclear una energía limpia?



Unidad

c o r -s z a  as ! i - ' c n c  y  los  roí

Los electrones se colocan en Sa corteza de! átomo en 
niveles de energía. No todos ios niveles de energía 
pueden contener eí mismo número de electrones.
En ls corteza de un átomo los electrones se colocan 
por capas:

• En ¡a capa K caben 2 electrones.

• En la capa L caben 8 electrones.

® En la capa M caben 18 electrones.

• En ia capa N caben 38 electrones.

Formación de iones

Si un átomo neutro pierde e lectro­
nes, quedará con carga positiva y 
se tratará entonces de un catión.

Sí un átomo neutro gana e lectro­
nes, quedará con carga negativa 
y se tratará entonces de un anión.

í • ^

Aprende, aplica y avanza
1 Dibuja los electrones de las capas de estos átomos neutros a partir de la in­

formación de los recuadros.

2 Completa la tabla e indica si se trata de un catión o de un anión.

8 7 10. i i s

12 ! 10 23 | Catión

1 0 : i : ! 
! 1 i !
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En la naturaleza encontramos, de form a habitúa!, las sustancias químicas for- ¡ 
mando mezclas. Aquí tratarem os la descripción y propiedades de ias sustan- i 
cias puras, su com posición y representación. Para ello, será útil conocer la í 
clasificación de los elementos químicos: el Sistema Periódico.

* rancie, aplica y avanza
1 Completa el mapa conceptual sobre los elementos químicos y los tipos de 

sustancias. Utiliza para ello la inform ación de un Sistema Periódico.

CONJUNTO DE ÁTOMOS

con

Mismo número 
atómico, Z r  es decir ->

Mismo núm ero; 
de protones i

se denomina

3£MEMTOQÜ{TVüaD

se representan con

Fe
17 II o

i

SUSTANCIAS QUIMICAS

£ pueden ser

COMPUESTOS !

1
ELEMENTALES |

si sus átomos son

de
diferente

del
mismo

Ei grupo más numeroso de elementos químicos se denomina grupo de ¡os me­
tales. Entre sus características destacamos que son buenos conductores de la 
electricidad y la energía térmica, tienen brillo metálico y son dúctiles y maleables.

a) Busca en el d iccionario  el significado de dúctil y maleable:

• D ú c til:................. ....:....................................................................................................

Maleable:

b) Subraya los elementos químicos que son metales y escribe su símbolo químico: 
Cobre Hierro Oxígeno Carbono Platino Flúor

Nombr-i j ap '!
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:i ; S i r r i a  ;-:er!óc!;to c-; :-:*s alsr^en^os quím icos

,"h - v .

Todos Jos elementos químicos se recogen en e! Sistema Periódico que tiene 7 fitas, 
llamadas períodos, y 18 grupos, llamados tam bién familias. Los elementos de cada 
familia tienen propiedades químicas similares.

Metales No metales £1 Gases nobles L i  Elementos químicos desconocidos

•i 1,000 ¡ . v
1' H : / ¿ -

UUBRÓrmO: 'V '
=• ■i'f'j:«; ’..i a,ü!2.

Be ■
,ja!üoji.

2S ; LI
; . .u iiu .
} '"2ÍS9.

3e Na
: ■„ sopioj
■v ;̂ ':‘3aiD2¡
€ K

"t; ¡ih¿? 
5" R b i

6-c- .C ScLsio ;
' 7¿S)' 

7? p r .

\r iü.feí’í -

B  ,
BORO

h'onhre

■jma
-Simhúte.

ESTADO DE AGREGACIÓN
Ne Gaseoso 
He Líquido

Ne Sólido ■ 
©J Sintético i

13 14 15 16. 17

m§
MAGNESIO. , 10 11
. 'iS ¡iim
i Ca ; Se I TI .. 3 _ _ _

;. ÍSQANQIO.’I JITANIQJ , VAfWMO i, CROMO ■

5 6 . 7
|! í ’Há*\fTT5Í¿8T '.SSÍWí ¿8,52?: qiJ"iíá'7l' L :;' WV te i/'

¥ :1 Cr !j Mn :¡ Fe || C o ';( Hi ■ ] Cu :j Zn ;
87,62' .

Sr j! Y ! Zr
cpsa-Tfi.: Liifniret, ■-

mm [ T© ifRu Il'Rhll Pd'. lu s y s * : SUM ¿¡t (03):
Nb

;tSi.5Pr.ciB: i jTRiQ : i j:«2Sf0„; «Qlhmm); irrcHEPls; L wrap Í t ,RQLitoj Lffiffip.
iftii D:rm? piss®: ĵ ;i96;97:

Ba N la rf Hf í  Ta W J Re ;| Os :i ir it Pt ii Au ;
......P«tD.. : - ! i i.: I :< j WN!0.; -i BLÍIALS ’ ÍW0UWI» [ jffiwtL..: LffiMP : i jrapio. - tm „-

Ra :.-Ac; ; M  ■■ ¥í!íftíi
!|>I ' f  v :uu[,riio «S!:yj-mw

4 Ce ! Pr ■ } Ìj - C.LHfO : if'¡y\ííLüJlii&Lií j: MLùIiEMiOì

- TÍ» J Pa Ü ■

:~¿m
■ üí3t>:'- : M t,u.JíiSin..:.: ¡i*sV'*Q-l

¡ I-Í'-ÍJÍ f1*̂7) í! W't

;¿1 íííjSí 1 ?

SasSììi
Al i'

Ga
SSiEf
■.i-'iiìlezi
in f
»®J£LJ
yvsñ;s7i

Ki|;| TI ;
LMELíCtlR!ü.;.Í.,,JAUq....;

f;£'Wj
;y a ü :: HluNyajRioJ

Í -!07,B7: 112/.;
Àg "Cd ;

l.CA0«.Ì 
'ÍíSboü:

■ IS . - 
■ . L "̂uua:
o :ì Ke i

r m i o . : . v  

I.H 1ÍM 8 í 'va i,183*r

1 F '! Me
: '’¿ 35,453 'V/
ì CI - A r  i:
; Ri nfitv .•••:-%

: B r !■ K r li
r:” 7 ÍÍ'ii,6Í ■ ! - ' 1 2 7 , "fi ■! , < 126,90; ^-'i13Ì,3{j,

j Sn il Sb ri :
LESJAHO J ;MlMítw}. .̂ JELuno i  

K y ^ i g j  ^ T ' :20B,9i f  "f"'(2ÌU):

\Ph\ ; BI ;. Po ;
L PkOl« jinttiMUTO-. :,PpJ.pMICl .

"‘•12,011' ■ ' HOOK - i: 16,999
C N O

:ev-.REir.Nfl _:|»lrt^N0j OXÍGENO,

12.'2s'ctì&'1 ' 30,97 ,
; Si ' P 1 S ¡ŝilicio . ■: F'íüjFíiRa' ; iVUfFìf .

7Ì5s;.f: Ü&:\ . "r̂áel-
¡ Ge As Se •feMMojlAiíseNico- i F.arÑm ^

= 1 XS ':i
vocio ! L ™ onJ ': 

^?̂ W:Í0ÍÍ'í2¿s‘-
ì A t ' i Rn ::

rWiAFj SArJiAWC;,; {. IijJl\OHC

iĵ lp ÎU ■.; îufíiTÜ ;':j 'tíííiíit
r.|E£-_ììifjtf> i,i; i ü[f.)uìp• "j m f j * è  , c? ¡..

.LjüU|ü10. ! MEfíRíO

mn m
\ Ho Ér ;';Tm | Yb :! Lu

,8¡;¿-v. laori ,i^¡
' Ufe ; Lif

Litio

Li

2 Completa, como en ei ejemplo, el número de electrones que tienen estos 
elementos químicos.

Sodio, Na 1 1

Potasio ,......

Magnesio.........

C alc io ,.......

è s è -m í i¡£§mmmmsimiÉiii.
F ósfo ro ,...... 15 5

Silicio......... 4

A z u fre ,.......

N e ó n ,.......
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Un átom o es estable si posee en su úitima caps 8 electrones. Como hemos 
visto, sólo los átomos dei g rupo 18 (gases nobles), tienen 8 electrones en su 
última capa, Para conseguir este número de electrones, los átomos pueden 

i com partir electrones o bien cederlos o ganarlos. Como resultado de lo ante- 
i ríor, los átomos se unen entre ellos.

rende, aplica y avanza
1 Completa este mapa conceptual con la información sobre las uniones entre átomos.

adquieren estabilidad sé tienen

para ello pueden

COMPARTIR GANAR

S UNO O VARIOS ELECTRONES
!

dando lugar a

- Ü B
con carga eléctrica

f \ /

........1
NEGATIVA

llamados ¡Jamados

2 Indica si los siguientes átomos tienen carga eléctrica neta, el signo de esta car­
ga, positiva o negativa, y si son cationes o aniones. Fíjate para ello en el lugar 
que ocupan en el Sistema Periódico y completa ¡as palabras que faltan:
a) Á tom o de azufre, S, que ha ganado 2 electrones, tiene carga eléctrica ne­

gativa y, por tanto, es un anión.

b) Á tom o de s o d io ,............ . que ha perdido 1 electrón, tiene carga eléctrica

.....................y, por tanto, es u n ........................

c) Á tom o de .................., O, que ha ganado 2 electrones, tiene ahora ......

....................en su últim a capa, y tiene carga negativa; por tanto, es un anión.

d) Á tom o de c a lc io ,............ , que h a .....................dos electrones, tiene carga

eléctrica positiva y, por tanto, es un
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Cuando se unen ios átomos pueden dar lugar

IÍI¡IÉ
.-íi—';'- L'

ík|ÍÜ

Un número determinado de 
átomos comparten electrones 

individualmente.

i

C M
-* r -v V i ',  pU . J

Cationes y aniones 
se unen por la 

atracción de cargas 
de distinto signo.

JT
Amoniaco NaCI

Átomos dei mismo 
metal se unen porque 
comparte de forma 

colectiva sus electrones.

m

Las sustancias moleculares y ios cristales se re­
presentan mediante fórmulas químicas, que nos 
dan información dei número de átom os o de la 
proporción de átomos de diferente elem ento 
químico. Si el número es uno, no se escribe el su­
bíndice.

Por ejemplo:
* Fórmula de un cristal: CaF2; así, por cada átom o 

de calcio, Ca, hay 2 átomos de flúor, F.
• Fórmula química de una sustancia molecular: H20; 

por tanto, en una molécula de agua hay 2 áto­
mos de hidrógeno, H, y un átomo de oxígeno, O.

C f  mpíeta las frases y resume
1 Explica con tus propias palabras el significado de estos térm inos:

a) Individualmente

b) Colectivamente

c) Número determ inado

d) Dar lugar a

.Aprende, aplica y avanza
2 Explica el significado de estas fórm ulas químicas 

a) Sustancias moleculares: b )  Cristales:

• CH. .............................:.....................  • AICIA o

- NH- * Fe20 3
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I Para expresar la masa de un átomo, utilizamos una unidad de masa muy pe- 1 
I queña, llamada unidad de masa atóm ica (u). A partir de la masa de los átomos j 

de una molécula podem os calcular ia masa de la molécula, y expresaría en j 
unidades de masa atómica.

LJn 1,008 | F 18,998 Cl 35,453

c 12,011 ¡ Na 22,990 Cu 36,546

N 14,007 j Mg 24,305 K 39,098

O 15,999 j Ai 26,981 Fe 55,845

Masas moleculares
Para calcular la masa de una molécula, ne­
cesitamos conocer su fórm ula química y la 
masa de los átomos que ia componen.

Masas de sustancias que form an crista les
En el caso de cristales, com o el número 
de átomos no está definido, nos lim ita ­
mos a calcular la masa que corresponde a

j
| ¡a fórm ula del compuesto; por eso se de-
| nomina masa de la unidad fórmula.
I_________________________________________________ :_______________________

co2< } mCo2 ”  m c +  2  ■ m 0

mH0 ~ 2  ■ m N

ilÉ

BaFg

m BaF2 =  n r iBa +  2  ■ mF

rende, aplica y avanza ____________:_____ ;_____________
í  A partir de los datos de la tabla, calcula la masa molecular, o masa de la uni­

dad fórmula, de estas sustancias:

a) CH4, c) AICI3.

b) NH3. d) Fe,O,

UnidBcl |

r
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Cuando se produce un cambio en un sistema material, este puede ser físico, sí 
no cambian las sustancias, o químico, si aparecen sustancias nuevas.

si
______ Np ; 1 ~ 4 -______
| NO APARECEN] i S! APARECEN ]

Un cambio quím ico es lo que llamamos reacción química.

Un ejemplo de reacción química; la obtención de cal viva

Para obtener cal viva, calentamos piedra caliza, que se transforma en óxido de 
calcio, conocido como cal viva, y d ióx ido  de carbono,

Podemos representar el cambio que ocurre de la siguiente forma:

Piedra caliza cal viva + dióxido de carbono

Las sustancias que tenemos antes del cambio se llaman reactivos,

Las sustancias que se obtienen com o resultado del cambio se llaman productos,

' Aprende, aplica y avanza ________________________ :_________ ___

1 Identifica los reactivos y Sos productos en estos cambios químicos:

a) Añadimos b icarbonato sódico a unos m ililitros de vinagre y obtenem os 
dióxido de carbono y una sal de sodio:

Reactivos:....................................................................................... .......................... .

P roductos:..................................................................... ..............................................

b) Prendemos un trozo de papel con un mechero y obtenemos cenizas, d ió ­
xido de carbono, vapor de agua y se desprende energía en form a de calor:

R eactivos:...... ..............................................................................................................

P roductos:....................................................................................................................  i
.........  .................. ....... ........................  ................  ........... .................... ............... ...................... .......  . J

Nombre y apellidos:............. .............................. .......................... ....................................... ............................. ....... Fecha:.............. ...........
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Cuando ocurre una reacción química» solemos poder observar un cam bio de 
color, o que se desprende una sustancia gaseosa, o un aumento de tem peratura. 
Pero, ¿qué ocurre a nivel m icroscópico en una reacción química?

. 1 \ ■' i .
Las moléculas están ■ Se produce una colisión Se forman nuevos enlaces,
en continuo movimiento." con energía suficiente. s originando nuevas sustancias.

Velocidad de una reacción quím ica

ocurre

porque
aumenta

A l.
NUMERO DE 
CHOQUES

porque
aumenta

ENERGIA DE 
LOS CHOQUES

Aprende, aplica y avanza .

1 Redacta un párrafo que explique qué ocurre en una reacción química a nivel 
microscópico; utiliza para eüo las siguientes palabras: movimiento, reactivos, 
choques, energía, nuevas sustancias, productos.

2 Une los elementos de las dos columnas

Temperatura Número de colisiones

Concentración Energía de la colisión
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Para obtener de un vistazo toda la inform ación acerca de una reacción químí- | 
ca, utilizamos ecuaciones químicas, que no se deben confundir con las ecua­
ciones algebraicas.
A continuación vamos a escribir la ecuación química de la obtención de am o­
niaco (NH3) a partir de hidrógeno (H2) y n itrógeno (NJ, Para ello, disponemos 
de la descripción molecular de este cam bio químico:

Primer paso; Escribir las fórmulas de ios reactivos y de los productos,

N „  ■** H L  ! i N H ^2 2 

REACTIVOS PRODUCTOS!

Segundo paso; Escribir los coeficientes estequíométrícos, que son el número
de moléculas de cada sustancia que reacciona. Sí es uno, no se escribe.

N, + 3 i-L -> 2 NbL
__________ ±__________ i _________

! COEFICIENTES ESTEQUIOMETRICOS

Tercer paso; Escribir el estado de agregación de ías sustancias; en este caso, 
se trata de gases,

N, (a ) + 3 H, (SO 3 NHL {g )

prende, aplica y avanza
1 Utilizando los pasos del ejemplo, escribe la ecuación química de estas reac­

ciones:

H.

all

i 0 

h Ti

a) Ecuación química:

H 0 H ..., . f H

H f  H H H H

b) Ecuación química:



:¡ no disponemos de la inform ación de cuántas moléculas d e  cada sustancia 
re a c c io n a n  y se producen, debemos escrib ir lo s  coeficientes estequlométricos, 

j h a c ie n d o  que e! número de átomos de cada e lem ento sea igual en ios reacti- 
i vos y en Sos productos.

! Para ello, puede ayudarnos realizar un dibujo de ¡as moléculas que intervienen 
en la reacción.

Observa este ejemplo;

Primer paso; Dibujamos una molécula de cada una de las sustancias, reactivos 
y productos.

CH. + CL4 2 co 2 + h2o

Segundo paso: Añadimos una moíécuta de agua, para asi tener 4 átomos de 
hidrógeno en los productos.

CH4 + 02 — C02 + [2jH20

Tercer paso: Añadimos una molécula de oxígeno, para así tener 4 átomos de 
oxígeno en Sos productos.

CH4 + 2 o2 co 2 + [ | h2o

«m,
■ M

Cuarto paso: Comprobamos que tenemos ei m ismo número de átomos de
cada elemento en reactivos y productos.

..........................................................
C 1 -1= 1

4̂, 11 H ’ itCMtil]

2; - 2 = 4 O ho M
Í II
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Unidad J ?
;ide. aplica y avanza

~ Ajusta las siguientes reacciones químicas utilizando la misma estrategia que 
en el ejemplo de ia página anterior. En cada reacción te damos un coeficiente 
estequiom étrico com o ayuda.

a) 0 C2H2 + D O ,  -> S C O ,  + D h 20

1
2 - 2  = 4 |

i
i

C ii
!

1 Hí
......  ”  ] .......... .

! 0
fr

b) □  a i + D H C I  ¡2} AICU + D h ,

C!

H

A!

c) 0 N H 3 + D o 2 Q n o  + D h 2o



Layes básicas de í:a s !*e£ cc; o 11 e ■' c u ni* rce i

! En una reacción química ni se crea ni se destruye masa; por eso, la suma de las | 
j masas de los reactivos es igual a la suma de las masas de los productos. j

¿aprende, aplica y avanza ____________________________________

1 Utiliza la ley de conservación de la masa para calcular la masa del reactivo o del 
producto que falta en estas reacciones químicas:

a) Reacción de hidrógeno y nitrógeno;

3 H2 + N2 ^ 2 N H 3

h2 n 2 n h 3

6,06 28,02

b) Combustión del metano:

CH. + 2 O, -4 2 H O + CO,4 2 2 2

■‘-V. jvl,- p'V T': : 

C H 4 o2 H?0i co2

16,05
!

36,04 44,01

c) Combustión del butano:

2 C,Hin + 13 O, 10 H ,0  + 8 CO,4  10 ¿ A 2

i iV

C H4 10 ° 25
h2o co2

116,28
|
! 416,00!! 180,20

d) Reacción de cloro y hierro:

3 Cl2 + 2 Fe —> 2 FeCI3

C¡2 Fe !
!

FeCL |
3 l

212,7 111,7 !
tlii
i
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; Las masas de los reactivos que reaccionan en una reacción, y ías de los pro-
i ductos que se forman, tienen entre sí siempre la misma proporción.

Ejemplo resuelto

Calcula ía masa de nitrógeno (N2) que es necesaria para que reaccionen com­
pletamente 12,12 g de hidrógeno (H2) en la siguiente reacción:

3 H2 + N2 2 NH.

H ¡ M, s2 l . ,2 N l-L

6 ,0 6  i 2 8 ,0 2 3 4 ,0 8

A partir de ía proporción en la que reaccionan hidrógeno y nitrógeno, podre­
mos calcular la masa de n itrógeno que reaccionará con 12,12 g de hidrógeno. 
Para ello, escribimos la siguiente proporción:

28,02 g  N2 x  g Nz
6,06 g H2 12,02 g H2

Si despejamos x, tenemos:
28,02 g N2 

x = 12,02 g H2. - ~7 n¿ u = 56,04 g N23 " 6,06 g H2 3

A f  rende, aplica y avanza _________________________________

2 Calcula la cantidad de amoniaco (NH3) que se form a a partir de los 12,12 g de 
hidrógeno de! ejemplo resuelto.

34,08 g NH3 x  g N2
6,06 g H2 ”  12,02 g H? x = ....................

3 A partir de ios datos de la tabia, calcula la cantidad de agua (H20 )  que se 
forma a partir de 150 g de C8H18.

Masa de C8H18 Masa de 0 2 Masa de C 02 Masa de H20

100 g 351 g 209 g 142 g

142 g H20  x g H20
100 g C8H18 = "150 g C8H18 *  = ....................

4  Comprueba que se cumple ía ley de conservación de ía masa en el ejercicio 
anterior:

® Masa de reactivos: ......................................... ...... ........................................................

® Masa de productos:



FORMULACIÓN QUÍMICA INORGÁNICA

Valencia de un elemento: Es la capacidad de combinación que tiene para formar 
compuestos con otros elementos.
Valencias más comunes de los elementos:

Grupo
r...—■ ■ .......... ................. .
Valencia

“Grupo ! :H ,L i,Na,K,Kb,Cs,Fr. 1
Grupo 2: Be, Mg, Ca, Sr, Ba, Ra 2
Grupo 13: B, Ai, Ga 3

ín, TI 1,3
' Grupo 14:, Ge, Sn, Pb, C 2,4

Si
Grupo 15: N 1,2,3, 4, 5

P 1,3 ,5
As, Sb, Bi 3,5

Grupo 16:0 2
S, Se, Te 2 ,4 ,6
Po 2,4

Grupo 17: F 1
Cl, Br, I, At 1,3, 5,7

Grupo 11: Cu 1,2
Ag 1
Au 1,3

Grupo 12: Zn, Cd 2
■ Hg ...................................... 1,2

Grupo 3: Se,' \  7 3
Grupo 4: Ti, 2 ,3 ,4

Grupo 5: V 2, 3, 4, 5

Ompo6:Cr 2, 3* 4, 5, é
Grupo 7: Mu, 2, 3 ,4 ,5 , 6,7

Grupos 8,9 y 10: Fe, Co, Ni

i

2,3



1.- Sustancias simples:

Son sustancias que están formadas por un único elemento, también se llaman 
sustancias elementales.
La mmjmúaMm-ñ emplear para nombrar a este tipo-de sustancias es la nomenclatura 
de composición, que indica mediante prefijos multiplicadores cómo es ia molécula. 
Los gases de sustancias elementales, salvo los gases nobles, se encuentran en forma 
molecular diatómica, existiendo algunas excepciones.

dioxígeno o2 dicloro Cl2
cümtrógeno m2 A rom o Br2 (líquido a T ambiente)
dibidrógeno h 2 diyodo Í2 (sólido a T ambiente)
diflúor f 2 írioxígen®, Ozono o3

Los gases nobles se encuentran en forma molecular monoatómica^ para formularlos se 
escribe únicamente el símbolo del elemento.

Helio He Neón Ne
Argón Ar KriptÓB Kr
Xenón Xe Radón Rn

El resto de sustancias simples son ñindameataliBeste sólidos; en ellos los átomos están 
unidos' entre si formando redes tridimensionales. Para formularlos se escribe 
simplemente el símbolo del elemento, exceptuando algunos casos en los que hay 
agrupaciones de ¿tomos que forman el crisol, como el octaazufto: Ss y tetrafosforo: p4.

2.- Compuestos binarios:

Están formados por dos elementos diferentes de la tabla periódica. Para 
formular un compuesto binario se pone a la derecha de la fórmula el símbolo del 
elemento que esté antes en la siguiente lista y el otro elemento se pondrá a la izquierda. 
Después se pone como subíndice de cada símbolo la valencia del otro elemento, El 
subíndice 1 siempre se omite. Si resultaran dos subíndices que se puedan simplificar, es 
decir, divisibles por un mismo número, se simplifican.
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Existen diferentes tipos de compuestos binarios como son los del hidrógeno, 
oxigeno y sales binarias.
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2,1.- Combinadoras binarlas del hidrógenos

Son los compuestos que están formados por hidrógeno y cualquier otro 
demento. Debido a la gran reactividad del hidrógeno, este reacciona con la mayoría de 
los elementos químicos, y se conocen compuestos binarios del hidrógeno de casi todos 
los elementos.

Formulftciéit de \m compuestos binarios del hidrógeno..

© Se signen las reglas de los compuestos binarios.
• El hidrógeno actúa siempre con su única valencia, que es 1.
• El elemento que se combina con el hidrógeno, lo hace con la menor de sus valencias, 

exceptuando el nitrógeno (valencia 3), el carbono (valencia 4), el fosforo (valencia 
3) y algunos metales de transición qm pueden actuar con más de una valencia.

Nomenclatura de mmpmmém con prafyos miilíipl&eadoFes para ím compuestos 
binarios dei hidrógeno.

Los prefijos multiplicadores son:

1 Prefijo | Subíndice
Mono- 1 1

Di.. 2
Tri~ 3

Tetrao 4.
Penta» 5
Hexa- 6
Hepta- 7
Octa- 8

y RA» M i. J l O lS &

\\
< L (r

Se nombra primero al elemento que esté más a la derecha de la fórmula acabado de la 
terminación «uro, seguido del nombre del otro elemento. Los subíndices se nombran 
como prefijos.

El prefijo mono- sólo se usará en hidruros metálicos si los subíndices son 1 y el metal 
posee varias valencias.

Ejemplos: HF
H2Se
H2S
k h 3
CH&
LiH
CuH
GuEfe

Fluoruro de hidrógeno
Seíeniuro de dihidrógeno, seieniuro de hidrógeno*
Sulfuro de dihidrógeno, sulfuro de hidrógeno855 
Trihídruro de nitrógeno 
Tetrahidrtsro de carbono 
Hidruro de litio 
Monohidraro decobre 
Dihidraro de cobre

*Se admiten esos nombres porque son los únicos compuestos binarios que forman el 
S y el Se con el hidrógeno.
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Nomenclatura de composición expresando el isómero de oxidación con números
romanos para los compuestos binarios de! hidrógeno.

Se emplea para los iddruros metálicos solamente.
Se nombra primero al elemento que esté más a la derecha de la fórmula acabado de la 
terminación -uro, seguido del nombre del meta!. Si el metal puede actuar con más de 
una valencia se indicará esta entre paréntesis y con números romanos (sin dejar 
espacio), en caso contrario no se indica nada.

Ejemplos: LíH : Hidruro de litio
GuH Hidruro de eobre(I)
GuH2 Hidruro de cobre(H)

Nombres aceptados para los llamados hidnsros progenitores y que sirven de base para 
otro tipo de nomenclatura, la llamada nomenclatura de sustitución.

Nombres de los hidruros progenitores
b h 3 Serano CN, Metano n h 3 Azan© H2o  i Oxidan© HF Ruorano
aih3 Alumano SihU Siiano p h 3 Fosfano H S  1 Sulfano HCÍ Ctorano
GaH

* Galano GeH4 Germano AsH3 Arsano H2Se 1
í

Secano HBr Bromano

InHs Indigano SnH4 Estannarso SbHs Estibano H2Te | TeSano Hl YodanoXF

Talano PbH4 Pksmhano bíh3 Sismutano H,Po i Poíand HAt Asíafano

Para NM3 y M2ü  se siguen admitiendo sus nombres tradicionales amoniaco y agua 
respectivamente.

■22 Combinaciones binarias dd oxígeno.
2JLI* Óxidos.

Son compuestos que están formados por oxígeno y cualquier otro elemento.
Debido a ia gran reactividad del oxigeno, éste reacciona con la mayoría de los 
elementos químicos y se conocen óxidos de casi todos los elementos.

Formulación.

* Se siguen las regias de los compuestos binarios.
® En los óxidos el oxígeno actúa siempre con valencia 2.

Nomenclatura de composición mm prefijos multiplicadores.

Se nombra primero la palabra óxido seguido del nombre del elemento. Los subíndices 
se nombran como prefijos. El prefijo mono- sólo es necesario cuando los dos subíndices 
sean 1 y el otro elemento posea más de una valencia.

Ejemplos: Na20  Óxido de disodio
CuO Monóxido de cobre
Cu2G Óxido de dicobre
S03 Trióxido de azufre

4



Cuando el oxígeno se combina eos algún halógeno su fórmula empieza por O y se 
nombra como un halogenuro de oxígeno.

Ejemplos: O3CÍ2 Dicloruro de írioxígeno
O5I2 Diyoduro de peníaoxígeno 
OF2 Difitioruro de oxigeno

Nomenclatura de composidén expresando el número de oxidados eon números 
romanos.

Se nombra primero la palabra óxido seguido del nombre del elemento. Si el elemento 
posee más de una valencia se indica ésta entre paréntesis y con números romanos 
después del nombre del elemento.

Ejemplos: Na20  Óxido de sodio
CuO Óxido de cobrefQ)
Cu20  Óxido de eobre(I)

2*2.2 Peróxidos

Son las combinaciones binarias del grupo peróxido (0 2) con algunos metales y 
el hidrógeno.

Formuladón

• El grupo peróxido actúa con valencia 2.
• El subíndice 2 del grupo peróxido no se simplifica nunca,
• Se aplican las reglas de f&mmámiém de los compuestos binarios.
• Sólo existen peróxidos de elementos metálicos de valencia I o 2 y del hidrógeno.

Nómendatam de composición cm  prefijos multiplicadores.

Se nombra primero la palabra óxido seguido del nombre del elemento que se combine 
con él. Los subíndices se nombran como prefijos.

Ejemplos: Dióxido de dicobre Cu20 2 Dióxido de dihidrógeno H20 2

Dióxido de cobre Cu02

Nomenclatura de composición expresando el número de oxidación con números 
romanos.

Se nombra primero la palabra peróxido seguido del nombre del elemento que se 
combine con él. Si éste posee doble valencia se indica la valencia de éste entre 
paréntesis y con números romanos.

Ejemplos: Peróxido de sodio Na20 2 Peróxido de hidrógeno H20 2

Peróxido de calcio Ca 0 2
Peróxido de cobre® Cu20 2
Peróxido de cobre(IÍ) Cu02

23 Sales binarias

Son combinaciones binarias entre un metal y un no metal o bien entre dos no
metales.
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Formulación

• El elemento que esté más s  la derecha de la fórmula actúa normalmente coa la 
menor de sus valencias, excepto el nitrógeno (valencia 3), el carbono (valencia 4) y 
el fósforo (valencia 3).

• Se siguen las regias de formulación de los compuestos binarios,

Nomenclatura de composición mm prefijes maitípiicadores.

Se nombra primero al elemento que esté más a la derecha de la fórmula acabado en la 
terminación »1110, seguido del nombre del otro elemento. Los subíndices se nombran 
como prefijos. El prefijo mono- sólo es necesario cuando los dos subíndices son 1 y e! 
otro elemento posea más de una valencia.

Ejemplos: Monosulfuro de plomo PbS
Tetrabromuro de estaño 8nBr4
'Clono©' -áe-.sodkj NfcCt
Disulfuro de carbono CS2

Nomenclatura de composición expresando e! número de oxidación con números 
romanos.

Se nombra primero ai elemento que esté más a la derecha de la fórmula acabado en la 
terminación -uro, seguido del nombre del otro elemento. Si éste posee más de una
valencia se indicará ésta entre paréntesis y con números romanos,

Ejemplos: Sulfuro de plom©(II) PbS
Bromuro ¿te eslai©(I¥) 8&Br4 
Cloruro de sodio NaCI



Úep. Físics y Química

Formulación y Nomenclatura inorgánica: ÓXIDOS

N° Fórmula Nomenclatura estequioraétrica 
(sistemática) Nomenclatura de Stock

1 k2o

2 SrO
3 ai2o3
4 co2
5 SnO
6 Pb02
7 n 2o

8 so3
9 0 5Br2
10 CoO
11 Fe20 3
12 Ag20
13 CO
14 I e 0 2
15 Óxido de calcio
16 Óxido de disodio
17 Dicloruro de trioxígeno
18 Dióxido de estaño
19 Monóxido de cobre
20 Trióxido de dioro

HIDRUROS METÁLICOS

N° Fórmula Nomenclatara esteqisiométrica 
(sistemática) Nomenclatura de Stock

1 KH
2 MgH2
3 FeH3
4 HgH2
5 PtH4
6 CdH2
7 Hidruro de litio
8 Dihidruro de berilio
9 Trihidruro de aluminio
10 Monohidruro de cobre



H8DRÜR0S HO ÜETÁLICOS DE LOS GRUPOS 18 ¥ 17 (Hidrácidos)

N° Fórmula Nomenclatura estequiométrica
(sistemática) Nomenclatura en disolución acuosa

1 HF
2 HI
3 H2S
4 Bromuro de hidrógeno
5 Seleniuro de hidrógeno
6 Ácido clorhídrico

1 7 Ácido telurhídrico j
SALES BINARIAS ísales de los hidrácidos)

N° Fórmula Nomenclatura estequlométiica 
(sistemática) Nomenclatura de Stock

1 NaF
2 Rb2S
3 AlBr3
4 Agí
5 FeCl3
6 KC1

I 7
Mgl2

8 FeBr3
9 CdS
10 Pbl2
11 CoS

1 12 Ag2Te
| 13 Hg2$

14 Tricloruro de cobalto
l

15 Difluoruro de cinc

HIDRÓXIDOS

N° Fórmela Nomenclatura estequlométiica 
(sistemática) Nomenclatura de Stock

1 NaOH
2 Ca(OH)2

....

3 Al(OH)3
4 Pb(OH)2
5 Co(OH)3
6 KOH
7 Pt(OH)4
8 Zn(OH)2

.

9 Sn(OH)4
10 CuOH 1
11 NH4OH I

t 12 Ba(OH)2
| 13 Dihidróxido de cobre
; 14 Dihidróxido de magnesio
! 15 ----------------------------------- - Trihidróxido de hierro



es toda causa que
tiene como efecto

í
según su com portam iento, 

ios cuerpos pueden ser puede ser

RÍGIDOS ! [ ELÁSTICOS j PLÁSTICOS cuerpo en j 
reposo que 
comienza a 

moverse

cuerpo en 
movimiento que 

comienza a ir 
más rápido, o más 
despacio o curvar

si SI si

i l  no se 
! j deforman

ecuperan j quedan 
la forma j | permanentemente 
al cesar j j deformados 
Ir* fi i S

! L

la fuerza

'Aprende, aplica y avanza _____
1 A partir dei esquema anterior, define: 

a) Fuerza.

b) Cuerpo rígido.

c) Cuerpo elástico.

d) Cuerpo plástico.

e) Cambios en el estado de movim iento.

2 Indica si los siguientes cuerpos y materiales son rígidos (R), elásticos (E) o 
plásticos (P):

a) Madera. b) Plastilina. c) Muelle.

d) Goma dei pelo. e) Acero. f) Masa de pizza.
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| L a - ;  fuerzas íegún la necesidad de contacto  p a r a  ejercerlas, se clasifican en: !
• Fuerzas por contacto: cuando hay necesidad de contacto entre ¡os cuerpos |

para ejercerlas, ' |
i

• Fuerzas a distancia; cuando no es necesario que haya contacto entre ios cuerpos. 

Dos de las fuerzas con las que convives en tu día a día son:

• Rozamiento, Es una fuerza por contacto  que aparece cuando deslizamos,
o intentamos deslizar, dos superficies. Su intensidad depende de la presión 
entre las superficies, y siempre se opone al movimiento,

- Peso. Eí peso de un cuerpo es la fuerza con la que ia Tierra lo atrae, por in­
teracción gravitatoria. Se tra ta  de una fuerza a distancia, responsable, por 
ejemplo, de que ios cuerpos caigan hacia el suelo.

Para calcular el peso de un cuerpo basta con multiplicar su masa por la aceleración 
i de la gravedad (P = m ■ g ), que en la superficie de la Tierra toma el valor g  = 9,8 m/s2.

; -rende, aplica y avanza _______________________;______
1 ¿Por qué la fuerza de rozam iento actúa por contacto, y el peso a distancia?

2 A partir de la siguiente imagen, explica a qué 
se debe la fuerza de rozamiento:

F

iff!-

3 La fuerza de rozamiento, ¿siempre tiene consecuencias negativas?

4  ¿Cuáles son los tres grandes grupos de fuerzas fundamentales?

©
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La deform ación que experimenta un sistema elástico es p roporc iona l a la 
fuerza que se ejerce sobre é!. En lenguaje matemático: F  = k - &/ = k  ■ (/ -  /c). 
En esta expresión, «k» es una constante que depende del sistema elástico, que 
recibe el nombre de constante elástica.

Así, si a un muelle se ie cuelga el dob le  de masa, se deformará el dobie:

F = H ‘ ALi  ■ ■ -i :*T--
F2 = k- A/2= k ■ íl ■ - 'i

,,y

2 • A/. A/.

2 ■ m
"7

.

Esta propiedad de los muelles se utiliza para 1a fabricación de d inam óm etros, 
instrumentos que se utilizan para m edir fuerzas. Las fuerzas, en el SI, se miden 
en newton (N).

‘ A f rende, aplica y avanza __________________________________

1 Si un muelle se estira 5 cm al colgarle un peso de 40 N, ¿cuánto vale su cons­
tante elástica, expresada en e¡ SI?

2 Rellena la siguiente tabla, considerando que e! muelle utilizado es el del ejerci­
cio anterior, y representa la gráfica de ia fuerza (en N) en función de ía defor­
mación (en m).

M P H H H M K
S I M M f H É M I

I f t l l í f l i
2sÜtíStii!8Sí

F{N)

20
0,05

7,5
80

12,5 (r
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: _ c  g s ' s v f t c c i ó : '  e n  e i  u n i v w s c

; La fuerza gravitatoria, responsable del peso de ios cuerpos, tam bién so es de |
que algunos astros describan órb itas cerradas alrededor de otros. No se trata i
de una fuerza exclusiva de la Tierra. Así, en eí universo podemos encontrar, j
entre otros: j

i
* Galaxias. Conjuntos de estrellas que giran alrededor del centro de la galaxia, ji
* Estrellas. Componentes de las galaxias; pueden tener planetas o rb itando a j

su alrededor. |
* Sistemas planetarios. Conjunto de astros que orb itan una estrella.
* Satélites. Astros que orb itan  a lrededor de un planeta.

| El sistema planetario en el que se encuentra la Tierra es e! Sistema Solar.
! Las distancias en el universo son m uy grandes. Se definen unidades de iongi-
i
I tud para trabajar con eiias:
i * Unidad astronómica <UA). Es la distancia media Tierra-Sol, igual a 150000000 km.
i
| * Año luz. Se define como la distancia que recorre la luz en un año.

i  prende, aplica y avanza __________________________________

1 Busca inform ación sobre el t ip o  de com ponente del universo que correspon­
de a cada uno de los nombres siguientes:

2 La luz viaja en el vacío a una rapidez de 300  0 00  km/s. Teniendo esto en 
cuenta, ¿a cuántos km equivale un año luz? ¿A cuántas üA?

3 Un astro se encuentra a 50 0 0 0  UA de la Tierra. ¿Cuánto tardará la luz en 
llegarnos desde él?


